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ΕΓΓΕΓΡΑΜΜΕΝΑ ΣΧΗΜΑΤΑ

   Επίκεντρη  λέγεται η γωνία που η κορυφή της είναι το 

κέντρο του κύκλου. 

   Στο σχήμα 1 η γωνία  xΟy είναι επίκεντρη και βαίνει στο 

τόξο ΑΒ .  

    Το μέτρο μιας επίκεντρης γωνίας είναι ίσο με το μέτρο 

του αντίστοιχου τόξου της. 

σχ.1 

Αν η κορυφή (σχ.2) είναι σημείο του κύκλου και οι πλευρές 

της τέμνουσες του κύκλου, τότε η γωνία λέγεται

εγγεγραμμένη γωνία του κύκλου. 

   Το τόξο ΒΓ που περιέχεται στην εγγεγραμμένη γωνία 


 λέγεται αντίστοιχο τόξο της ή διαφορετικά λέμε ότι 

η εγγε-γραμμένη γωνία A  βαίνει στο τόξο ΒΓ. 

σχ.2 

Θεώρημα: Κάθε εγγεγραμμένη γωνία ισούται με το μισό 

της επίκεντρης γωνίας που βαίνει στο ίδιο τόξο.

   Στο σχήμα 3 η γωνία  ΒΑΓ είναι εγγεγραμμένη  και η 

ΒΟΓ επίκεντρη  που βαίνουν στο ΒΓ οπότε: 

2


 

  .

σχ.3 

 Γωνία χορδής και εφαπτομένης. 

  Αν η κορυφή μιας γωνίας είναι σημείο του κύκλου, η μία 

της πλευρά είναι τέμνουσα και η άλλη εφαπτομένη του 

κύκλου (σχ.4), τότε η γωνία λέγεται γωνία χορδής και 

εφαπτομένης.

Θεώρημα: Η γωνία που σχηματίζεται από μία χορδή 

κύκλου και την εφαπτομένη στο άκρο της χορδής ισούται με 

την εγγε-γραμμένη που βαίνει στο τόξο της χορδής.   

                 Δηλαδή:   x
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ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ

 Τα τόξα που περιέχονται μεταξύ παράλληλων χορδών 
είναι ίσα και αντίστροφα .

                              ΑΒ//ΓΔ  A B    .

 Αν ΑΒ και ΓΔ είναι δύο χορδές που τέμνονται στο σημείο 
Κ που είναι εσωτερικό του κύκλου , τότε η γωνία που 
σχηματίζουν αυτές είναι : 

 

2

A B   
  .

 Αν ΑΒ και ΓΔ είναι δύο χορδές που οι προεκτάσεις τους 
τέμνονται στο σημείο Ρ που είναι εξωτερικό του κύκλου,  
τότε η γωνία που σχηματίζουν αυτές είναι : 
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Το εγγεγραμμένο τετράπλευρο 

Ορισμός 

    Ένα τετράπλευρο λέγεται εγγεγραμμένο σε κύκλο, αν 

οι κορυφές του είναι σημεία του κύκλου. Ο κύκλος στον 

οποίο είναι εγγεγραμμένο ένα τετράπλευρο λέγεται

περιγεγραμμένος κύκλος του τετραπλεύρου. 

Εγγεγραμμένο τετράπλευρο - Ιδιότητες 

 Οι απέναντι γωνίες του είναι παραπληρωματικές. 
ˆ ˆ 180    και ˆˆ 180   .

 Κάθε πλευρά του φαίνεται από τις απέναντι 
κορυφές υπό ίσες γωνίες. 

 

  
 Κάθε εξωτερική του γωνία ισούται με την απέναντι 

εσωτερική γωνία του τετραπλεύρου. 
 

   .

ΕΦΑΡΜΟΓΗ

 Κάθε ισοσκελές τραπέζιο είναι εγγράψιμο σε κύκλο.

 Κάθε τραπέζιο που είναι εγγεγραμμένο σε κύκλο, είναι 

ισοσκελές.

Εγγράψιμο τετράπλευρο - Κριτήρια 

    Ένα τετράπλευρο λέγεται εγγράψιμο όταν μπορεί να γραφεί κύκλος που να διέρχεται 

και από τις τέσσερις κορυφές του. 

   Ένα τετράπλευρο είναι εγγράψιμο σε κύκλο, αν ισχύει μία από τις ακόλουθες 

προτάσεις: 

 Δύο απέναντι γωνίες του είναι παραπληρωματικές. 

 Μία πλευρά του φαίνεται από τις απέναντι κορυφές υπό ίσες γωνίες. 

 Μία εξωτερική του γωνία ισούται με την απέναντι εσωτερική γωνία του 

τετραπλεύρου. 
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Περιγεγραμμένο τετράπλευρο  

  Ένα τετράπλευρο, του οποίου οι πλευρές εφάπτονται 

στον ίδιο κύκλο, λέγεται περιγεγραμμένο στον κύκλο 

αυτό, ενώ ο κύκλος λέγεται εγγεγραμμένος στο τετρά-

πλευρο αυτό.  

   Ιδιότητες ενός περιγεγραμμένου τετραπλεύρου  

 Οι διχοτόμοι των γωνιών του διέρχονται από το 

ίδιο σημείο, το οποίο είναι το κέντρο του 

εγγεγραμμένου κύκλου. 

 Τα αθροίσματα των απέναντι πλευρών του είναι 

ίσα. 

                         ΑΒ+ΓΔ=ΒΓ+ΑΔ 

  Περιγράψιμο τετράπλευρο - Κριτήρια 

    Ένα τετράπλευρο λέγεται περιγράψιμο όταν μπορεί να γραφεί κύκλος που να 

εφάπτεται και στις τέσσερις πλευρές του. 

Ένα τετράπλευρο είναι περιγράψιμο αν ισχύει μία από τις ακόλουθες προτάσεις: 

 Οι διχοτόμοι των γωνιών του διέρχονται από το ίδιο σημείο. 

 Τα αθροίσματα των απέναντι πλευρών του είναι ίσα. 

Εφαπτόμενες σε κύκλο -  Κοινή εφαπτομένη δύο κύκλων. 

   Από οποιοδήποτε εξωτερικό σημείο ενός κύκλου 

φέρονται ακριβώς δύο ευθείες εφαπτόμενες στον 

κύκλο. 

  Από τα προηγούμενα ξέρουμε ότι τα εφαπτόμενα 

τμήματα ΡΑ και ΡΒ είναι ίσα. 

   Ας θεωρήσουμε δύο κύκλους (K, R) και (Λ, ρ).   

Μία ευθεία που εφάπτεται και στους δύο κύκλους 

λέγεται κοινή εφαπτομένη τους. 

 Μία κοινή εφαπτομένη δύο κύκλων, (βλ.  σχήμα) 

χαρακτηρίζεται ως 

 εξωτερική,  όπως η ΑΒ, όταν οι κύκλοι είναι 

προς το ίδιο μέρος της και ως 

  εσωτερική, όπως η ΕΖ, όταν οι κύκλοι 

βρίσκονται εκατέρωθεν αυτής. 
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